
 

Návrh na zavedenie „prechodného obdobia“ pre spracovanie IÚS 2021+ 

Pracovný materiál, ver. 20.8.2020  

Z dôvodu aktuálnej situácie (pandémia) by prijatie návrhu zavedenia prechodného obdobia bolo  

win‐win riešenie pre všetkých aktérov (národná a regionálna/miestna úroveň verejnej správy a ďalší 

relevantní sociálno‐ekonomickí partneri).  

Hlavné problémové oblasti:  

a) terminológia  

b) postupy v zmysle aktuálnej metodiky, nedostatočné konzultácie a pripomienkovanie 

relevantnými partnermi aj v zmysle ECCP (územná samospráva a ďalší SEP), väzby na vznik, 

zloženie a fungovanie Rád partnerstva..., časový a vecný súlad jednotlivých krokov  

c) súčasný legislatívny rámec  

d) pripravenosť odborných a administratívnych kapacít v území 

Vychádzajúc z doterajších poznatkov a skúseností sociálno‐ekonomických partnerov, ako aj potreby 

analyzovať novo vzniknuté podmienky definované EK a MIRRI SR (dôsledky pandémie, nové programy 

a pravidlá, priority programového vyhlásenia vlády, nedostatočný čas na pochopenie a osvojenie 

integrovaných nástrojov územného rozvoja v území) odporúčame zaviesť dočasné „prechodné 

obdobie“ pre spracovanie IÚS 2021+, aby sme: 

 mali dostatočný čas definovať a spresniť terminológiu, štruktúry a procesy ‐ t.j. legislatívny 

rámec, dopracovali jednotný metodický rámec pre prípravu IÚS, model štatútov Rád 

partnerstva a zapájali relevantných sociálno‐ekonomických partnerov podľa ECCP* a OGP**, 

 vyhodnotili realizáciu existujúcich strategických dokumentov a potrebu miery ich aktualizácie 

‐ existujúce PHRSR miest, obcí (alebo spoločných PHRSR) ako aj VÚC 

 maximálne dočerpali  existujúce EÚ zdroje do 2023 (resp. +1 až 2 roky podľa predbežných 

návrhov), zapojili územie do čerpania zdrojov REACT‐EU, Next Generation EU a pod.,  

 pripravili kvalitné IÚS‐y a ďalšie strategické dokumenty (PHRSR, SMR...) v súlade s platnou 

legislatívou s účasťou sociálno‐ekonomických partnerov,  

 mali čas pripraviť kvalitné integrované územné investície a investičné balíky, projektové 

zámery... vrátane možností financovania ich prípravy a zabezpečenia spolufinancovania 

 pre prvú fázu IÚS zadefinovali tzv. bezpečné projekty (ako integrované projekty alebo ako 

investičné balíky) podľa ich stavu pripravenosti a navrhnúť prípadnú revíziu aktuálnych OP.   

 vytvorili dostatočnú implementačnú kapacitu na všetkých úrovniach (regionálna, 

subregionálna a miestna)  

 zabezpečili včasné informovanie a vzdelávanie, všeobecne zodpovedajúce povedomie 

o princípoch, hodnotách a metódach viacúrovňového spravovania územia  

 preferovali dosahovanie dohody VÚC, miest a obcí na základe konsenzu, spolupráce a dôvery 

(„územné dohody“) spoločne aj s ďalšími sociálno‐ekonomickými partnermi  

 posilniť orientáciu na výsledky a priority, vhodne kombinovať (ITI, CLLD, U‐CLLD, komunitné 

programy a iné zdroje ). 

 

Spracovanie: Platforma pre politiku súdržnosti iniciatívy REGIÓNY 2030, http://regiony2030.sk/ 

 

* Delegované nariadenie Komisie (EÚ) č. 240/2014 o Európskom kódexe správania pre partnerstvo v rámci EŠIF 

** Iniciatíva pre otvorené vládnutie https://www.minv.sk/?ros_ogp 


